
Kurzprotokoll zur Gemeinderatssitzung am 08.09.2022 
 
Brückensanierungen 
 
Für den Neubau der Brücke in der Bachstraße und die Brückensanierung in Schwaighausen über den 
Egelsbach wird die Verwaltung beauftragt den Auftrag für die notwendige Baugrunduntersuchung an den 
wirtschaftlichsten Anbieter zu vergeben. 
 
Eichen an der Rothenburger Straße 
 
Der Auftrag für die Nachkontrolle der 3 Eichen in der Rothenburger Straße wird an das Ingenieurbüro 
Dengler, Lauf a. d. Pegnitz, zu einem Angebotspreis in Höhe von ca. 4.030,29 € inkl. MwSt. erteilt. 
 
Stauraumkanal am Gewerbegebiet 
 
Frau Klaus, vom Ingenieurbüro „Team Schwarzott“ hat bereits im Gemeinderat aus-geführt, dass die 
Abflussdrossel des Stauraumkanals ertüchtigt werden muss. Bei der Erstellung der Detailplanung und den 
Anfragen an Fachfirmen hat sich die Problematik ergeben, dass es beim Einbau eines Drosselbauwerk 
regelmäßig zu Verstopfungen kommen würde, da die Drosselung auf 2 l/s zu gering ist. Nachdem diese 
Möglichkeit wegfällt, gibt es zwei Alternativen: 
 
a) Umbau der Abwasserbeseitigung des Gewerbegebietes zu einem Trennsystem. Dies hätte allerdings 
hohe Kosten im Bereich der öffentlichen und privaten Kanalisation zur Folge  
 
oder 
 
b) Errichtung eines neuen Kanals mit höherer Dimensionierung vom Gewerbegebiet bis zum 
Regenüberlaufbecken in Großhabersdorf. 
 
Der Gemeinderat stellt fest, dass als kurzfristige Lösung ein von Hand zu öffnender Schieber eingebaut 

werden soll, der mindestens wöchentlich geöffnet und gereinigt werden muss. Weiterhin soll das Büro 

„Team Schwarzott“ nochmals prüfen, ob es evtl. eine kostengünstigere Variante für das Problem gibt.  

 
 
Kläranlage – Billigung Wartungsvertrag Fällmitteldosieranlage 
 
Mit der Fa. Peter Nitschke GmbH, Markranstädt, ist für die Fällmitteldosieranlage der vorgelegte 
Wartungsvertrag abzuschließen. 
 
EDV-Anlage – Anschaffung eines Passlesegerätes für ausländische Personendokumente 
 
Bei der Bundesdruckerei ist zur Überprüfung von ausländischen Ausweispapieren das Prüfgerät 
VISOTEC expert 800, zu einem Preis von 1.020,00 € zuzgl. MwSt. zu erwerben. Weiterhin ist mit der 
Bundesdruckerei ein Vertrag zur Anmietung der Prüfsoftware VISOCORE Verify abzuschließen. 
 
Alltagsbegleiter – Festlegung des Fahrtkostenersatzes 
 
Der Gemeinderat stellt fest, dass für Fahrten von Alltagsbegleitern, die im Auftrag der Gemeinde tätig 
sind, an den Fahrern eine Fahrtkostenentschädigung in Höhe von 0,30 €/km ausbezahlt wird. Die 
Abrechnung erfolgt jährlich nach Meldung der im Jahr gefahrenen Kilometer. Die Entschädigung wird 
rückwirkend ab dem 01.01.2022 ausbezahlt. 



 
Kindertagesstätte Weinbergstraße 
 
Der Auftrag für die Dämmung der Rohrleitungen im Gebäude wird an die Fa. IBB Deutschland GmbH, 
Mertingen, zu einer Auftragssumme in Höhe von 58.351,79 € inkl. MwSt. erteilt. Weiterhin billigt der 
Gemeinderat zwei Nachtragsangebote. Einerseits wurde gebilligt, dass die Durchführung der Lüftung 
durch das Metalldach eine gedämmte Ausführung ausgeführt wird. Andererseits wurde festgelegt, dass im 
Gewerk „Fensterbau“ aus statischen Gründen Änderungen in der Bautiefe der Fenster und der Einbau von 
weiteren Stützen erforderlich ist. Auch der Windfang im Untergeschoss soll anders ausgeführt werden. 
 
FFW-Haus Schwaighausen / Anschluss an das Nahwärmenetz Schwaighausen 
 
Für das FFW-Haus Schwaighausen ist ein Anschluss an das Nahwärmenetz Schwaighausen herzustellen. 
Entsprechend der Konditionen, welche beim Nahwärmeanschluss Fernabrünst angewandt wurden, 
werden die Investitionen für den notwendigen Umbau der Heizungsversorgung im Gebäude durch die 
Gemeinde getragen.  
 
Energieeinsparung – Abschalten der Gebäudebeleuchtungen im Gemeindegebiet 
 
Der Gemeinderat stellt fest, dass bis auf weiteres die Beleuchtung  
 
- der evang. Kirche und 
- der Gebäude am Kreuzweg 
 
eingestellt wird. 
 
Gelber Löwe 
 
Der Nachtrag des Heizungsbauers wird akzeptiert (unter anderem Nutzung einer Rohbauheizung damit in 
den Wintermonaten gebaut werden konnte). Insgesamt wurde bei einer Auftragssumme von 160.326,26 € 
trotz acht Nachträgen diese nur um rund 2.000,00 € überschritten. Weiterhin beauftragt der Gemeinderat 
die Anbringung von Fahrradständern. Diese Arbeiten werden von der Fa. FNB, Lehrberg, ausgeführt. 
 
2. Änderung des Bebauungsplans Nr. 10 „An den Weingärten“ 
 
Der Gemeinderat stellt fest, dass die 2. Änderung des Bebauungsplans, nach geringen redaktionellen 
Änderungen, in Kraft treten soll. 


